HH9-CHỦ ĐỀ 6.ĐƯỜNG KÍNH VÀ DÂY CUNG CỦA ĐƯỜNG TRÒN ( 1 BUỔI )
So sánh độ dài của đường kính và dây cung

Định lí 1. Trong các dây của một đường tròn, dây lớn nhất là đường kính.
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Quan hệ vuông góc giữa đường kính và dây cung

Định lí 2. Trong một đường tròn, đường kính vuông góc với một dây thì đi qua trung điểm của dây ấy.

Định lí 3. Trong một đường tròn, đường kính đi qua trung điểm của dây không đi qua tâm thì vuông góc với dây ấy.
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A. CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1. Chứng minh hai đoạn thẳng không bằng nhau
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a) Xét hai tam giác 
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Vì tam giác 
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a) Tứ giác 
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Vậy bốn điểm 
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Suy ra bốn điểm 
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Dạng 2. Chứng minh hai đoạn thẳng bằng nhau
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a) Theo giả thiết ta có 
[image: image192.wmf],

OHABOKCD

^^

.

Theo định lí về đường kính và dây cung suy ra 
[image: image193.wmf]HAHBKCKD

===

 (vì 
[image: image194.wmf]ABCD

=

).

Ta có 
[image: image195.wmf],

EAEHHAECEKKC

=+=+

.

Mặt khác 
[image: image196.wmf]EHEK

=

 nên 
[image: image197.wmf]EHHAEKKCEAEC

+=+Û=

.

b) Ta có 
[image: image198.wmf]ABCD

=

 và 
[image: image199.wmf]ECEA

=

.

Suy ra 
[image: image200.wmf]ABEACDECEBED

-=-Û=

.

Câu 4. Cho đường tròn 
[image: image201.wmf](

)

;

OR

. Vẽ hai bán kính 
[image: image202.wmf],

OAOB

. Trên các bán kính 
[image: image203.wmf],

OAOB

 lần lượt lấy các điểm 
[image: image204.wmf],

MN

 sao cho 
[image: image205.wmf]OMON

=

. Vẽ dây 
[image: image206.wmf]CD

 đi qua 
[image: image207.wmf],

MN

 (
[image: image208.wmf]M

 ở giữa 
[image: image209.wmf]C

 và 
[image: image210.wmf]N

)

a) Chứng minh 
[image: image211.wmf]CMDN

=

.
b) Giả sử 
[image: image212.wmf]·

90

AOB

=

o

. Tính 
[image: image213.wmf]OM

 theo 
[image: image214.wmf]R

 sao cho 
[image: image215.wmf]CMMNND

==

.
Lời giải

a) Dựng 
[image: image216.wmf]OHCD

^

 tại 
[image: image217.wmf]H

.
Theo định lí đường kính và dây cung ta có 
[image: image218.wmf]HCHD

=

.
Xét tam giác 
[image: image219.wmf]OMN

 có 
[image: image220.wmf]OMON

=

 (giả thiết) nên tam giác 
[image: image221.wmf]OMN

 cân tại 
[image: image222.wmf]O

.
Mặt khác 
[image: image223.wmf]OHMN

^

 nên 
[image: image224.wmf]OH

 là đường cao cũng là đường trung tuyến, đường trung trực, đường phân giác của tam giác 
[image: image225.wmf]OMN

.
Suy ra 
[image: image226.wmf]HMHN

=

.
Ta có 
[image: image227.wmf]HCHDHMCMHNDNCMDN

=Û+=+Û=

 (vì 
[image: image228.wmf]HMHN

=

).
Vậy 
[image: image229.wmf]CMDN

=

.
b) Đặt 
[image: image230.wmf]HMx

=


Ta có 
[image: image231.wmf]CMMNND

==

 (giả thiết) và 
[image: image232.wmf]HMHN

=

 (chứng minh trên) nên 
[image: image233.wmf]3

CHx

=

.
[image: image234.png]




Vì 
[image: image235.wmf]·

90

AOB

=

o

 (giả thiết) nên tam giác 
[image: image236.wmf]OMN

 vuông cân tại 
[image: image237.wmf]O

 và tam giác 
[image: image238.wmf]OHM

 vuông cân tại 
[image: image239.wmf]H

.
Suy ra 
[image: image240.wmf]OHHMx

==

.
Áp dụng định lí Py-ta-go vào tam giác vuông 
[image: image241.wmf]OCH

, ta có


[image: image242.wmf](

)

2

22222

3

10

R

OCOHHCRxxx

=+Û=+Û=

.
Áp dụng định lí Py-ta-go vào tam giác vuông 
[image: image243.wmf]MOH

, ta có


[image: image244.wmf]222

222

10105

5

RRRR

OMOHHMOM

=+=+=Þ=

.
Vậy 
[image: image245.wmf]5

R

OM

=

.
_1658850516.unknown

_1658916803.unknown

_1658917082.unknown

_1658917906.unknown

_1658918091.unknown

_1658918144.unknown

_1658918164.unknown

_1658918188.unknown

_1658918307.unknown

_1658918309.unknown

_1659014858.unknown

_1658918308.unknown

_1658918305.unknown

_1658918306.unknown

_1658918304.unknown

_1658918303.unknown

_1658918176.unknown

_1658918183.unknown

_1658918172.unknown

_1658918153.unknown

_1658918159.unknown

_1658918148.unknown

_1658918119.unknown

_1658918131.unknown

_1658918136.unknown

_1658918125.unknown

_1658918101.unknown

_1658918108.unknown

_1658918096.unknown

_1658918038.unknown

_1658918069.unknown

_1658918080.unknown

_1658918086.unknown

_1658918073.unknown

_1658918059.unknown

_1658918064.unknown

_1658918055.unknown

_1658917987.unknown

_1658918003.unknown

_1658918033.unknown

_1658917997.unknown

_1658917973.unknown

_1658917979.unknown

_1658917911.unknown

_1658917862.unknown

_1658917884.unknown

_1658917894.unknown

_1658917899.unknown

_1658917890.unknown

_1658917871.unknown

_1658917880.unknown

_1658917866.unknown

_1658917132.unknown

_1658917815.unknown

_1658917855.unknown

_1658917808.unknown

_1658917122.unknown

_1658917126.unknown

_1658917116.unknown

_1658916972.unknown

_1658917026.unknown

_1658917053.unknown

_1658917064.unknown

_1658917075.unknown

_1658917058.unknown

_1658917038.unknown

_1658917046.unknown

_1658917032.unknown

_1658917002.unknown

_1658917014.unknown

_1658917021.unknown

_1658917007.unknown

_1658916990.unknown

_1658916996.unknown

_1658916981.unknown

_1658916851.unknown

_1658916937.unknown

_1658916954.unknown

_1658916961.unknown

_1658916949.unknown

_1658916904.unknown

_1658916927.unknown

_1658916890.unknown

_1658916826.unknown

_1658916837.unknown

_1658916845.unknown

_1658916831.unknown

_1658916815.unknown

_1658916821.unknown

_1658916808.unknown

_1658850752.unknown

_1658916707.unknown

_1658916755.unknown

_1658916779.unknown

_1658916792.unknown

_1658916797.unknown

_1658916785.unknown

_1658916768.unknown

_1658916774.unknown

_1658916762.unknown

_1658916732.unknown

_1658916742.unknown

_1658916748.unknown

_1658916737.unknown

_1658916718.unknown

_1658916726.unknown

_1658916713.unknown

_1658851416.unknown

_1658851553.unknown

_1658916683.unknown

_1658916695.unknown

_1658916701.unknown

_1658916688.unknown

_1658851555.unknown

_1658851556.unknown

_1658851554.unknown

_1658851443.unknown

_1658851468.unknown

_1658851551.unknown

_1658851552.unknown

_1658851477.unknown

_1658851550.unknown

_1658851457.unknown

_1658851426.unknown

_1658851438.unknown

_1658851421.unknown

_1658851279.unknown

_1658851348.unknown

_1658851383.unknown

_1658851388.unknown

_1658851377.unknown

_1658851332.unknown

_1658851339.unknown

_1658851312.unknown

_1658850776.unknown

_1658851267.unknown

_1658851272.unknown

_1658851262.unknown

_1658850763.unknown

_1658850769.unknown

_1658850757.unknown

_1658850625.unknown

_1658850673.unknown

_1658850699.unknown

_1658850709.unknown

_1658850743.unknown

_1658850704.unknown

_1658850689.unknown

_1658850694.unknown

_1658850681.unknown

_1658850651.unknown

_1658850664.unknown

_1658850669.unknown

_1658850658.unknown

_1658850636.unknown

_1658850645.unknown

_1658850631.unknown

_1658850578.unknown

_1658850601.unknown

_1658850613.unknown

_1658850618.unknown

_1658850608.unknown

_1658850588.unknown

_1658850596.unknown

_1658850583.unknown

_1658850553.unknown

_1658850566.unknown

_1658850573.unknown

_1658850559.unknown

_1658850543.unknown

_1658850549.unknown

_1658850538.unknown

_1658849540.unknown

_1658850035.unknown

_1658850456.unknown

_1658850483.unknown

_1658850505.unknown

_1658850512.unknown

_1658850488.unknown

_1658850469.unknown

_1658850477.unknown

_1658850461.unknown

_1658850058.unknown

_1658850443.unknown

_1658850449.unknown

_1658850438.unknown

_1658850047.unknown

_1658850052.unknown

_1658850041.unknown

_1658849986.unknown

_1658850009.unknown

_1658850020.unknown

_1658850027.unknown

_1658850014.unknown

_1658849998.unknown

_1658850003.unknown

_1658849992.unknown

_1658849962.unknown

_1658849974.unknown

_1658849980.unknown

_1658849967.unknown

_1658849557.unknown

_1658849562.unknown

_1658849549.unknown

_1658849442.unknown

_1658849491.unknown

_1658849513.unknown

_1658849525.unknown

_1658849531.unknown

_1658849520.unknown

_1658849501.unknown

_1658849508.unknown

_1658849496.unknown

_1658849468.unknown

_1658849478.unknown

_1658849484.unknown

_1658849472.unknown

_1658849456.unknown

_1658849462.unknown

_1658849450.unknown

_1658849360.unknown

_1658849383.unknown

_1658849426.unknown

_1658849433.unknown

_1658849400.unknown

_1658849372.unknown

_1658849377.unknown

_1658849367.unknown

_1658849335.unknown

_1658849348.unknown

_1658849354.unknown

_1658849342.unknown

_1658848373.unknown

_1658849331.unknown

_1658848346.unknown

